

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETESI ÁRA:

Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltalra czimozva Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hírdetéseket, kéziratokat pontig korjók beküldeni.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA

100 szóig 2 ft. esztől minden megkezdett száz szónál 50 krajár több.

A félév közeledtével kérjük lapunk igen tisztelt olvasóit, hogy lejjart előfizetéseiket megújítani, netalán határolaikait is beküldeni és lapunkat ismerőseik: a Felvidék hazafias közönsége körében terjesztani sziveskedjenek. Az előfizetési pénzek — legcselekedjében postautalványval — a Felvidéki Híradó szerkesztőségének küldendők.

Iparpártolás.

Nem éppen rózsaszínű szemüvegen keresztül tekintünk iparunkra, amidőn azt merjük kimondani, hogy amit ma a magyar ipar előállít, mind az kiálja az összehasonlítást a külföld iparával.

Nemcsak kiálja az összehasonlítást, de vannak egyes iparágak, egyes ipartermekék, melyekkel felülmúlja a külföldet is.

Csak néhány évvel ezelőtt is, valódi bámulatot kellett s országos eseményszámba ment, ha gazdag nábobjaink s pénzarisztokratáink a hazai ipar fejlesztése céljából, a tisztán kenyelmükre szolgáló ipartermekéket nem külföldi beföldön rendeltek meg.

Manapság már bizony nem kell külföldre zárandokolnunk. Amiket a Nyugat művelt nemzeti előállítanak, azt képes a magyar ipar is életrehozni. Igaz, sokszor úgy fogjuk tapasztalni, hogy egyik másik ipartermeket talán jutányosabban szerezhettünk be külföldről, de viszont fel-

tétlenül arra a meggyőződésre jutunk, hogy a magyar ipar rendszerint tartós és szolid árukat bocsát ki kezei közül.

Hazánk viszonyainak tanulmányozásával s jólétének fokozásával foglalkozva, okvetlenül arra a tapasztalatra kell jönnünk, hogy kifejlett nivón álló iparunk nagyobb mérvű pártolása nélkül most már igen könnyen visszahelyeztethetünk elő iparhaladásunk tekintetében.

Nekünk minden áron oda kell törekednünk, hogy a mezőgazdasági téren szerzett vagyoni gyarapodás eredményeket mutatókó lökéinket, a szükséges ipartermekék beszerzése alkalomával, egyáltalában ne dobjuk a külföldi áruipiacra. De ha már éppen ki nem kerülhetők ezt úgy ezen kényserhelyeztetből is, csak minél jelentékenyebb arányokban költekezünk. Főlötrekésünk az legyen, hogy a nemzeti tőke a haza határain belül maradjon.

Mennyi tömerdek életképes hazai iparvállalatunk van! Tegyük feladatunkká, hogy megrendeléseinket csak is hazai vállalatoknál eszközöljük. Midőn ezt tesszük, kifejlett iparunkat tesszük erősebbé, s a külfölddel szemben versenyképessé.

Mert kifejlett iparunkhoz nem hiányzik egyebet, mint a versenyképesség. Ha ezt megszerzzük neki, akkor iparunk éppen azon a színvonalon áll, melyen a legműveltebb külföld ipara.

A versenyt, a küzdelmet kell lehetőségessé tennünk, hogy iparcikkjeinknek minden részről fogyasztókat szerzhessünk.

A lefolyt utolsó két évtized kiállításai teljes hitelt bizonyítottak nyújthatnak afelől, hogy ipartermekjeink általában milyen kitűnőek, s hogy a változott viszonyokhoz képest a külföldi cikkekkal kiállják a versenyt.

Csak néhány iparcsoportot tekintésünk, mik voltak ezek két évtized előtt!

Volt e vegyészeti iparunk? Mit termelt az agyag- és üvegear; vagy hol állott a vas- és fémipar; mily produktumai voltak a fa-, bőr-, vagy akár a papír-iparnak? A ruházati ipar terén mily óriási haladást tettünk; a bútorigar és dekoratív lakberendezés haladása meg éppen bámulatot keltő!

De ki sorolhatná fej egy rövidke cikk keretében azon haladást, mit különösen két évtized óta tettünk.

Csak örülnünk lehet a fölött, hogy a természeti áldásokban gazdag források kellő kiaknázása, s a befektetési tőkékkel való szigoriskodás mellett is oly óriási haladást tettünk az ipar terén, dacára annak, hogy áll a meglévő, s a rendelkezésünkre álló munkaerőket sem használtuk fel mindenkor kellőleg, sőt még ma sem használjuk fel úgy, amint kellene.

Pártoljuk a hazai ipart! Ha e jelszó általánossá válik, akkor a vállalatok emberei sem fogják félteni a befektetési tőkéket, melyek

mostanság, a legcsekélyebb körülményből is csakhamar ingadozni kezdenek, mert iparunk még nem szilárdult meg eléggé, jóllehet teljesen kifejlett, s ismétlőjük, hogy kiálja az összehasonlítást a külföld iparával, de pártolás hiányában még mindig nem versenyképes.

E téren a sajtónak is van hivatása, és pedig igen szép, igen nemes hivatása.

Első sorban is kötelessége az anyagi érdekeinket előmozdító iparügyi körülményekre folytonosan figyelmeztetni; mert valóban nem tesz háládatlan munkát, ha a közönséget a hazai ipar pártolására serkenti; sőt nemcsak kötelessége serkenteni, hanem arról mindaddig beszélni, amíg csak a hazai iparnak pártolása vérrünkbe át nem szivárog, amíg az velünk egygyé nem forr, úgy szólna nemzeti természetünkké, sajtásajánunkká óta nem válik.

A sajtó egyik igen szép hivatása az, hogy folytonosan buzdítson arra, hogy a haza minden egyes lakója a hazai ipar pártolásának gondolata által legyen áthatva; mert csak akkor érhetünk el a magunk elé tűzött nagy célt, ha a honi ipart azon polca emeljük, amelyen az diadalalmával versenyezhet a művelt külföld iparával. Legyen a jelszó: Pártoljuk a hazai ipart!

MEDOR

TÁRCA

Fürti Adolár tragédiája.

Írta: Rudnyánszky Gyula.

Ki volt, vagyis helyesebben mondva, kicsoda Fürti Adolár?

Oh mmo kérdés! Hat nem ismernének nevet? Nem olvastok művet? Fürti Adolár: költő, meg pedig a javából. Mert haza köcs, szeméi savosznak és folyvast a csillagokat keresik, arca sápadt és hmlóhelyes, fülei nagyok és fejétől messze elálló, ruhája kopott, nyakkendője nincs, zsebei mindig tele vannak — legujabb költeményeivel — szóval Fürti Adolár szultett költő.

De a világ oly nyomorult és az emberek oly gonoszak és irgyek, hogy a nagy szemlekket elfojtják, üldözik, megtagadják. És mert a költő és sorsharag egy anyaméhiből születte — bizony szegény Fürti Adolár kénytelen ejeli almat és a hajnal biboros órait megrabolni, hogy latját pengesse, nappal pedig, hogy a hitvány gyomor orokos korgást megszüntesse, bojtarkodó egy uzsorás ügyvéd irodájában.

Külvé meg nyegen dolgoznak az irodában. Köznap, földöz ragadt oztóver lelkek mind a nyegen, egyebet se tudnak a paragrafusonál és az o marasan szarnyaló szivét egyáltalán nem képesek megérteni.

Nem is igen értikézik velök. Ha elvégzi dolgát és varakozna kell újabb munkára, nem áll össze »kollegáival« (oh, mily profanálása es szó költői hivatásnak!) hanem felborzolja haját, homlokára teszi bal kezét és varja az illtelt perest, ilyenkor szemé elhomályosul és lelke megvilágosodik. S midőn érzi a múzsa közeledését és újat verslab

merésre csucsorítja, oh még egy pillanat és a múzsa csök ott égne homlokán, ha közbe nem szólna az irodavezető:

— Fürti ur, kapja le gyorsan ezt a visszakereseti válaszlatot.

Oh atközött végzett! Visszakereseti válaszlatot kell másolnia, midőn talán lírai költesztetünk egy remek gyönygével gazdagíthatna az irodalmat!

De az irodalom és még inkább a divatlapok szerkesztőinek végtelen szerencséjére, a hivatalos órak nem tartanak örökké. Fürti Adolárnak sütt a szabadas perce, midőn lerazza a hétkoznapiság porát és oly helikoni gyönyörök rózsás leibőibe merülhet, mely gyönyörök megédesítik életének kesera poharát és élénk lelkeiről az ongyilkosság eszméjének sárá kodat.

Mindenekelőtt haza rohan és leírja legujabb költeményét, azután a hivatalos órak alatt folytatott költőt. Melyten hangosan felolvassa, majd lelkésedve elszavalja a tukor előtt, szive fölé rejti a többi »kiadaltan gyongyszem« közé és megy — a színházba. Tulajdonképen csak a színház elé; de kepelőzése oly élénk, hogy annyit, mintha ott benn lenne s pabolyból nézne az előadást, batran mondiatom tehát, hogy a — színházba megy.

Rendesen a legelső vendég. Oda áll ahhoz a hatalmas kaphoz, melyen a művészek és művésznők járnak föl az oltózőjükbe, oda áll és varja — őt.

Igen — őt, lelke ideálját az egi lényt, a világ legzsebb asszonyát, a legtektelesebb nőt, a kihez költeményeit írja. Mert hat ez az »ó senki mas, mint a színház unnepest primadonnája, Rózsalánczi Amanda, a ki különben egy öreg magnásnak a kedvese, fényes palotában lakik és a holdvilágfól

diurnistát soha észre nem ves i. De ez Fürti Adolár csöppet se zavarja abban, hogy ne almozozzék »rolár«, ne írja »hozza« dalait es ne legyen boldog »vele«.

Mikor a szep »ó« egy-egy gavallér karján kacerkóvára belebeg a színház kapuján, Fürti áthaltat rebegé.

E kek szemek, e sarga haj,
Ezek szulik zóid gondolataimat,
Mert a szemek törvénye iz,

Hogy kek és sarga együtt zó idet ad.
Es mikor az imadott ideál tan epen valamelyik szerencés dandyak oztogátja csókjait, öleléseit Fürti a befuggyönyörtött ablakok alatt a csorgó és erzi az ő szenvedélyes csókjainak búvos nektarját ajka epedő tüzevel összefert; kielenek havára haitva abrandos fejt és mig a zeir bajoló tünderregéket suttog, örök szerelmet eskusnek egymásnak a főlélok hajló rezgő lomb alatt, es a csillagok miriadjai áldást hintenek platonikus gyírfütykére.

Igaz ugyan, hogy posek idő van; olykor bokaig erő sarban kell a »költő«-nek lubikolnia, a mi pedig örök szerelmet, a csókot, ho kelet és a költemények egyeb rekvizitumait illeti, hat bizony ó még soha se melegtette a körmeit Amanda hó-keble tüzeivel, hanem azért csak zengi tovább »kristaly-hagyonyok szivarány-sugarain atszírt költői szereime lángszarnya dalait«.

S »üdvének e hetedik egeben ringatozza« Fürti Adolárnak nincs is mas vágya csupán az, hogy egyszer, oh csak egyszer bejut-hasson »hozza« es elszavalhassa neki langoló szerelmet lehelő legujabb költeményét!

Oh ha ezt elérhetné, költészete bizonyára meghódítaná »ő«.

Ez volt mindennapi ábrándja, ohajtása. Ha főnöke (az uzsorás ügyvéd) külön mun-

kát ad vala neki, s miután három nap és három éjjel kormólt, azt kérdené tőle:

— Nos Fürti ur, minő jutalmat kíván e faradságot?

Habozás nélkül így felelek:

— Főnök ur, engedje, hogy Rózsalánczi Amanda lábaihoz borulhassak és elzenghessem előtte legujabb költeményemet, melyet »hozza« irtam!

Ilyen gondolatokon tépődőve lépett be rendszeren az irodába s kelletlenül végzte gépies munkáját. Irtoztató sokat szenvedett és rófos sohajtaisával gyakran meglebbentette a poros aktakat.

Egy napon valamely korábban érkezett az irodába. Kemény hideg volt, verset akart írni, otthon elfelejtett befűteni, azért sietett be, nem is sejtje mily végzetes lesz reka nézve es a lépés. Ott talalta főnökét az irodában. Amint Adolár megpillantotta kiderült arccal kiáltá:

— No jó hogy bejött. Félőraja varok már valakire. Menjen azonnal Rózsalánczi Amanda-hoz.

Fürti Adolárnak minden csep vére a szivebe szökcent. A boldogságtól reszketve hebege:

— Oh főnök ur köszönöm!

— Mi az órdóg! tán csak nem szerelmes a szép asszonyba?

Adolár melyen elpirult és lesűtötte szeméit.

— No no, de azért semmi »részhajlás!« — folytatta a főnök nevére. Eleget vártunk, eleget hitgettett bennünket, a legszigorubban kell eljárnia.

Fürti Adolár csodálkozva nézett az ügyvédre.

— Egy kettő! szedje össze e persomogot, már négyszer ádtunk halasztást, elég

Dell Jenő, a t.-szent-mártoni áll. középke. kereskedelmi iskola honlap megkezdődő érettségi vizsgájához a kereskedelmiügyi miniszter által kinevezett ministeri biztos, ma érkezik városunkba s négy napon lesz vendégünk. ameddig t. i. az érettségi vizsga szóbeli része tart.

Szülőkhöz! A budapesti Bölcészethalga-tók Segítő Egyesülete közvetít nevelői, tanári, korrepetitóri, irodai, rajzoló, fordító, zeneoktatói állomásokkal, így helyben mint vidéken. Ez eljárás által főképp segílyt kíván nyújtani az arra érdemes és tehetséges egyesületi tagoknak; másfelől alkalmat igyekszik nyújtani az országv. műveltségi iskoláinak arra, hogy így módon gyermekeik mellé nevelőkül képzett és megbízható ifjakat nyerjenek. S midőn e körülményre felhívjuk a hazai tanintézetek és a nagy közönség figyelmét, felkérjük, hogy ily ügyben egyetlen titkár i hivataához kegyeskedjék fordulni. A közvetítés díjtalan. — Budapest, 1891. június 3-án. Tisztelettel Czékus László, titkár.

A t.-szentmártoni állami tanintézetek évvári vizsgalatai a következő sorrendben fognak megtartani: Június 15- és 16-án; a középkereskedelmi iskola III. osztályának szóbeli érettségi vizsgalata; 18-án; d. e. a polgári fiúiskola I. III.; d. u. a polgári fiúiskola II. és IV. osztálya; 19-én; d. e. a polgári leányiskola II., III., IV., d. u. a polgári leányiskola I. osztálya; 20-án; az összes iskolák hittani vizsgalata; 22-én; d. e. az elemi fiúiskola I.-IV., d. u. az elemi leányiskola I. és II. osztálya; 23-án; d. e. az elemi leányiskola III. és IV. osztálya; a középkeresked. isk. II. osztályában: arúsmé francia nyelv; d. u. a középkeresked. isk. I. osztályában: magyar nyelv, keresk. földrajz; II. oszt.: menyiségtan könyvtelant; 24-én; d. e. és d. u. a középkeresked. iskola I. osztályában: arúsmé, francia nyelv, természettan, könyvtelant; II. osztályában: magyar nyelv, német nyelv, történelem és keresk. földrajz; 25-én; d. e. és d. u. középke. kereskedelmi iskola I. osztályában: történelem, keresk. isme és levelezés, keresk. számtan; II. osztályában: ker. számtan, keresk. isme és levelezés, 27-én; d. e. 9 óra-kor: a tanév befejezése s a bizonyítványok kiosztása.

A I. szent-miklósi áll. elemi iskola és az óvoda, melyek fenállításuk, 1876. óta egy félreeső utcában voltak elhelyezve, a jövő

őszel egy igen díszes helyiségbe költöznek át. Ugyanis a ministerium kiberli a takarékpénztár emeleti helyiségének utcai részét az elemi iskola részére, míg az óvoda az udvari részen lesz elhelyezve. Az állam ezen érdeklődésben tetemes adozatot hozott, mert az eddigi bérléthez képest 500 fittal fog többet fizetni, de a helyiségek nem csak tagasak, világosak és egészségesek, hanem maga az épület a város központján leszik és annak lezsebb épülete. A szerződés pontjai a napokban állapították meg s a takarékpénztár részéről már alá is íratott, most meg csak a ministeri jóváhagyás hiányzik, mi azonban nem sokára meg lesz, mert a ministerium a bérléthez előlegesen elvileg hozzá járult.

Vizsga szlovában. A szlovái felekezeti iskolában június hó 6-án délelőtt tartották meg az évvári vizsga. Jelen voltak: Fukasz József ker. tanfelügyelő, Vojttasz Károly plébános-helyettes, Beniczky Lajos, tkép. tanár, mint ministeri látogató, Kápolnay József, Ulrich Vendel tkép. tanárök, Riszner Nándor, Uhiyárik Szende, áll. tanító, Maruskovich Mihály földbirtokos és igen számos. Örméssel konstatálhatjuk, hogy a szlovái iskola bugzó tanítója azon szép dicséretet, melyvel méltóságos Bende Imre besztercebányai püspök öt két évvel ezelőtt kintünte, jelen vizsgával is kiérdemelte. Minden tantárgyból szép sikerrel feleltek a gyermekek, de főleg a magyar nyelvből meglepő eredményt mutattak fel. Kívánjuk, hogy a még áldása kísérje továbbra is, e bugzó tanító fáradozását.

A Körömbányai főreálisiskolában az 1881-én érettségi vizsgát tett iskolatársak, névleg: Beliczay Géza, Beliczay Tibor, Bürger Janos, Effenberger Ágoston, Etter Kálmán, Karay Imre, Kelekes Aladár, Miskolczy Janos, Racz Kálmán, Róth József és Tandlich Ármin, tíz év előtt tett megállapodásuk szerint, f. hó 19-én Körömbányan jönnek össze, a mely alkalommal a megérkezés napján délután kirándulást rendeznek a ritka szép zölömyi völgybe. Másnap 10 óra-kor a főreálisiskola disztermében lesz az összejövetel, a hol Miskolczy Janos fogja udvözölni az intézet igazgatóját és a tanári kart; ezután Effenberger Ágoston felolvassa: »Visszaemlékezések a diákéletből« című alkalmi dolgozatát. Déliben társasbéd lesz az »Arany szarvas-vendéglóban, a melyet az iskolatársaknak Schröder Károly igazgató-nál teendő tisztelgése előz meg.

nincs. Kneipp plébános szerint az emberiség csak akkor lenne egészséges, ha úgy fürdék, mint nökö a nélkülözhetlen felső ruhán kívül pusztán inget viselnének — ezt is lenből készíti. — »Kneipp-féle fehérméno«. Ez ideális cél, bár a viselet maga nem az.

Egyéb surrogatumai a kurának a »Kneipp-kenyér« roz és árpából és a »Kneipp-kávé« csiriző árpából készíttve. Mindezek közt pedig legűbűbb ér az, mely legelőszöb — a viz Ugy használvá, mint azt Kneipp alkalmaza, sok patika-conto válik fölöste-gesse.

Kneipp plébános nem rég panaszkodott hogy déltájban a patak partján sétálva meg-csuszott s a vízbe bukott. »Sebaj reverendissime, biztatja káplánja, hisz csak a patikájába esett.« — Ilyen s efféle anekdoták százával járják Würshofenben.

Valóban csodálatos, hogy nálunk e gyógy-módszert meg meg nem honosították. Most miután a Koch-féle oltások is eredménytelenek bizonyultak, nem artana kísérletet tenni oly eljárásra, melynek már oly sok tördővészes beteg közönségi gyógyulása. Németországban már a 30-át s meghaladja azon gyógyintézetek és fürdőhelyek száma, melyekben a Kneipp-féle gyógy-módot alkalmazzák. Ausztriában is létesíté mntegy tíz; mindannyian az orvosa Würshofenban tanulmányozta az eljárást. Nálunk csak az idén fogják először bevezetni a trencsenyegyei rajcepléci fürdőben ahhoz értő orvos vezetése alatt. — Mi persze mindig arra várunk, míg a külföld jö meg-szedte magát, aztán tarlóunk, ha ugyan meg akad valami.

A I. szent-miklósi áll. elemi és polgári iskolában az évvári vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartani: június 20-án az összes hitfelekezetek hittani vizsgalata, 22-én az elemi osztályok vizsgalatai, 23-án a polg. fiúiskola I. és II. osztálya, 24-én a polg. fiúiskola III. és IV. osztálya, 25-én a polg. leányiskola I. és II. osztálya, 26-án a polg. leányiskola III. és IV. osztálya. 27-én záróvizsga a bizonyítványok kiosztása.

A Körömbányai magyar egyesület június estéjén az 17901 országgyűlés berkesztésének 100 éves évfordulója alkalmából f. hó 7-én tartotta meg. Beszédet Bellagh Aladár főreálisiskolai tanár tartott. Forster Zsófia, Potomeski Ignácz polg. isk. tanár és Varga László szavaltak. A főreálisiskolai ifjúság a dalárindulót s marsellaiset énekelte.

Szineszek Szucsányban. Az Árvában időző szinársutai egy része — úgy látszik: a jávársut — elvává a társulattól, Szucsányi is utbaejtette s négy estén át igen sikerült előadást tartott a számban ugyan kicsiny, de hazafias lelkesedésben annál nagyobb szucsányi magyarságnak. Prima-dómájuk az országosan ismert nevű Ferenczyné, ki nemcsak csengő szép énekvél, de valóban kifogástalan játékkal is országda mind a négy estén a közönséget. Ugy tudjuk, hogy Mártonban is óhaj-tottak 4 előadást tartani; a magyar kaszinó-ának meggtagadta tőlük helyiséget e 4 estére. Hát hiszen lehet felfogás dolga, hogy hivatásuk e általában az ol-vasok egyleteknek kulturális missiót telje-síten; de a tuoro-szt. mártóni magyar kaszinó-ának s nemcsak hivatása, de szer-szerintünk szent köteleessége is lenne. Leg-alább annyit elvárnánk tőle, hogy ne állja útját az ezirányú kísérletezésnek. Azok a szineszek — így végezi tudósítónk értesí-tését — bizonyára megkedveltetik ott ma-gukat, a hova sorsuk vitt; de hogy a t.-szent-mártoni magyar kaszinóról nem a leg-jobb véleményt viszik magukkal, az is bi-zonyos.

Dán turisták a Vágnán. A dán turistágye-sület, a mely nem régiben Magyarországon keresztül a Balkán-félszigetre utazott, únius hó vége felé visszajött Magyarországra és a Kárpát-egyesület budapesti osztályával együtt 27-én kirándulást tesz a természeti szépségekből bővelkedő Vág völgyébe. A kirándulás három napig tart s ez alatt Zsol-náról kiindulva, megnézik Rajec-T plicet, a szulový völgyet, a Szalka hegyet, Szulový, Váhévet, a híres Manin hasadéket, Trencsen-Teplicet és Trencsént.

Föltamadott. Lapunk múlt számban meg-irtuk, hogy Thuraszky Maria nevé cse-lőleány kénsvat ívott s a megyei kör-házban hosszas kínlás után meghalt. Be is tették a halottas kamrába, hol egy előzég napig volt; ma-nap, mikor az or-vosok a hivatalos boncolás megejtése vé-geit meg lettek, észrevették, hogy a teg-nap halottnak konstálult öngyilkos csak tet-száhozt volt, mert lelezsik. Azonnal hozzáfogtak a beteg megmentéséhez s ez hosszas kísérlet után sikerült is. Ma mar-tól van minden veszedelmen — s ha fele-győzül, átadják az igazságszolgáltató ha-talom kezébe, hogy ez kiszárja rá ketűs bűnéit a büntetés.

Nagy vihar volt ma egy hete, hétfőre vir-radorra; éjféli 11 óra-kor tört ki az izonyú egihaború, földrengető dörgéssel, va-kító villámlással, orkanszerű széllel s felhő-szakadással is beilő zaporesóvel. Külön-ben Árva megye f. l.é duhogott a vihar; beszélik, hogy ott 5 szegény embert egy-on is sujtott a vihar. Nálunk ember életben nem esett kar, de Sütőn túl a hidas beleso-dorta a hirtelen leömlő víz a Vágba s az or-zárgátat egy kilométer hosszúságban úgy behordta mázas sütyü kövekkel, hogy nagy munkába került annyira szabadba tenni, hogy a közlekedés Kralován felé fel-nem akadjon. A varmegye azon részén csak-ugyan emondhatjuk, hogy »adtal Uram esőt, de nincs köszönet benne!«

Az osztrak-magyar államvasut-társaság elsőnöke hó 7-én írtak alá a kereskedelmi

ministeriumban a kormányval kötött szer-ződést az osztrak-magyar államvasut ma-gyarsági halozatának eladására vonatko-zólag.

Nagy vihar vonult végig Liptó megye fe-llett vasárnap és hétfő közötti éjjel, mely, — miután jég is esett, — igen sok kárt tett. Külömben az utóbbi időben a megye területén igen sok eső volt.

Az időjárás ez év tavaszán valóban olyan Turóc vármegyében, hogy a gazdak meg-öndelésre sem kaphatnának külömbet. Minden héten kapunk két pompás meleg esőt; közben enyhő, verőfényes napokat. Meg is látzik e kedvező időjárás kivált-kegyen a tavasi vetéseknek, melyek olyan gyönyörűnek megeszerte, amilyenek rég idő óta nem emlékezünk.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közön-séges szer által 23 éves süketéggel és fülzű-gásból gyógyult ki, készséggel szolgál azon szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Cim: NICHOLSON H. J., Wien XX

Irodalom.

Új könyv. Költemények. Irta Rudnyánszky Gyula. Második kiadás. Budapest, 1891. Ára 1 ft 50 kr. Lapunk nagyrabecstült munkatársának ezen legűbűbb szellemi termékeit bővebben szándékozván ismertetni, addig is a legmelegebben ajánljuk mind-azonoknak, kiknek lelke a szép, nem es igaz írást fogékonyssággal bír. Kapható szerzőnél Érsekújvárt.

A gazdalkodók b. figyelmébe. A zöld löhere lucerna, rétif, szóval az egész zöldségek-kar-mány, valamint a gumós és gyökér félek, okszéri eltartása, besavanyítása és meszterezés sajtolása körül igen időszerű és gyakorlati útmutatást ad a »Hrebly Emil-féle «Takarmanyművek mesterséges el-tartása» c. mű, mely rovid idő alatt a legna-gyobb elterjedésnek örvend. Nincs egyetlen uradalom, v. öngázda, hi hasznát ne ve-nethet a műnek, miért is e helyen sem mu-laszthatjuk el e műnek a t. gazdaközön-ség b. figyelmébe való ajánlását. A mű ára 86 kr. és megrendelhető Kassán a »Gyakorlati mezőgazda« c. lapkiadiva-talában. Az ár előleges beküldése mellett a mű azonnal és bérmenten kúldetik.

E műnek ára, bár az 124 nagy réti la-pot foglal magában, finom papíron nyomva, több csinos ábrával díszítve, oly csekély, hogy bárki is, ki a takatmány neműk újabb eltartási módjait ismerni akarja, megszerezheti.

A Bornemissa Zoltán és Czapary Dénes gazd. tan. szerkesztésében megjelenő »Mag-yar Kertész« c. lap 11-ik száma gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Cik-kei a következők: A gyümölcsfák ápolá-sáról. Kedvényzsky Sandortól. — A gyü-mölcsaszalás hasznossága irta Gábor Jó-zsef. — Junius havi teendők. — Tévedé-sék a gyümölcsfák trágyázása körül. Lieb-bald Benitől. — Cseresznye magvetés. — Szemesz. — Vegyesek. — Hirdetések. — A »Magyar Kertész« fönnállása óta min-dig nagyobb tért hódított magának, rész-ben szakszerű szerkesztése, különösen pe-dig előző előfizetési ár végett. Hogy ne említsünk egyebet, a kiadóhivatal kénye-ten volt az utolsó számatok újból sajta lá-landezni hogy újabb rendelőt kielégít-hesse. Midőn még megemlíttük, hogy exen kéthetenként 12—16 oldalon megjelenő ga-zdasági szaklap egész évi előfizetési ár po-zd 2 ft 40 kr. nem mulaszthatjuk el az olvasóközönségünk figyelmét meghívni a »Magyar Kertész« kiadóhivatalába Nagy-Szöllőre (Ugoamegye) küldendő.

Feladó szerkesztő: Révész Lajos.
Társzerkesztő: Fehér János.

tehet az orvos, a ki ismeri a bajt és an-nak következményét s azért van ott, hogy orvosi tanácsadójá legyen — a plébános-nak. Nem artana, ha ő is megszívelné a jó tanácsot, melyet betegének soott ösz-togatni: »maradón a vínél.« — Ő külső leg amazok belsőség.

A falu népe indolens, az idegenek ked-véért vagy azok előnyére semmit sem tesz; minek is az, a pénz ugy is düll. Aludni minden ágyban lehet; ágy pedig van né-mely hazban nyolcsz is, minden sarkot fel-használtnak fekkénynek. Még papjuk írás-t is hálatlanok, pedig ennek köszönhetik jó módjukat, mely most megengedi a kores-mázást, teltlenesget.

Boszankodik is szegény öreg plébános eléggé — de meg sem annyira, mint mikor a nőkről beszél. Időnként felolvastat so-ko-ot tartani a közönség számára szabad ég alatt. Ezt közönséven kar-működésnek szoktak mondani. És nem egészen alapla-talan. Itt önti ki szívéit, korbácsolja a meg-győződésétől áthatott szavakkal a nők rossz szokásait és szeműkbe mondja mind a be-tegségűknek igazi okát: a derekfűzöt — miédert és kávé. E kettőnek esküdt ellé-ssége. Mied-berre megjelenő nőbetegek, vagy a kit az utcan így látot — nem ren-del. Ha pedig a kabat felül suik, úgy hogy a nyakat szorítja away ahhoz simul. — ott az asztalon az olló, ezzel kíméletlenül összevagdálja.

Fokontékné az öreg Ha már las-kanként leszoktatja nőbetegeit a frív vi-seléséről, akkor karakepen, boesánat az indiscretióért — a bugyogót is elűtja. A betegnek aztán a rendelő óran becsület-szávával kell bizonyítani, hogy a tiámat meg nem szegte — más bizonyítási mód

Egyszeri kísérlet mindenkit meg fog győzni, hogy

Zacherlin



valóban a legjobb irtószer minden rovar ellen

Ezen kiváló szer meglepő erővel és gyorsasággal pusztít el minden kártékony rovarot.

Legcélszerűbb a Zacherlin-féle takarékoskodóval beporozni.

A Zacherlint semmiféle más rovarporral összehasonlítani nem szabad, a Zacherlin egy különlegesség, mely sehol és soha másként el nem árusították, mint

lepecsételt üvegekben Zacherl J. névvel.

A ki Zacherlint kér és papírcsomagban vagy skatulyába kap valamiféle port, s azt elfogadja, biztosan megcsalott.

VALÓDI KAPHATÓ:

Turóczt.-Mártonban Soltész L. Fabry J. zsef. Graber M. és fia. — L. Szt.-Miklós: Palka Péter — Mossóc: Perl János fia. — Ruttká: Schulz Adolf. Gaal Emil. — Zsolna: Paradoszky Róh. Waldapfel I. i. Tordy I. Meizer. A., Hecht M. — Tót-Próna: Ska'ak G., Tinkó György. — Turóc-Turán: Messinger H.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelősebb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó **értesüléseinek** gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatosága kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az »Egyetértés«-t népszerűvé. Az **országgyűlési tárgyalásokról** a legérzékenyebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az »Egyetértés« közöl. **Gazdasági rovata** elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s **Gazdaközönség** nem szorul többé idegen nyelvu lapra, mert az »Egyetértés« kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak lösségevel s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A **kereskedő, iparos s a mezőgazda** megtalálja mindazt az »Egyetértés«-ben, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában, anynyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy hogy egy év alatt 30—40 kötetni regényt, részint eredeti, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az »Egyetértés« olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az »Egyetértés«, melynek előfizetési ára egy hóra 1 ft 80 kr., 1/2 évre 5 ft s egy évre 20 ft. Az előfizetési pénzek az »Egyetértés« kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Bizonylat.

Az „Első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat“ tők. Igazgatóságának

BUDAPESTEN,

külső váciut 7.

Gyűd község részéről tanusítjuk, hogy azon gőzcsepplőgépj, mely 1889. évben az „Első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat“-tól Budapesten vétetett és mely 1890. évben első ízben használtott, az itteni

gazdaközönség teljes meglegedésére működött

s mind munkaképessége, mind kitűnő szerkezete elismerésben részesült, ugyanezért ezen bizonyítványunkat a nevezett társaság részére készséggel kiadjuk, s ajánlatunkkal kibővítjük.

A gőzcsepplőgépj 3 $\frac{1}{2}$ lóerejű s tisztító szerkezettel bír. Gyűd, 1891. március hó 10-én.

Nyáry János, s. k.,
jegyző.

Vizeli Bení s. k.,
bíró.

Tirós János s. k.,
esküdt.

BIRTOK ELADÁS

Znióváralfján (Turóc m.) $\frac{1}{2}$ órányira vasuti állomástól 90 kat. hold elsőminőségű szántóföld, kitűnő rétek, nagy emeletes ház gazdasági épületekkel, évenként 70 fuvar fairási joggal, szép kert patakvízzel, téglá gyártásra kitűnő földdel, gazdasági s mindenmü üzleti célokra alkalmas birtok haláleset következtében jutányos áron szabadkézből azonnal eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Rátskay János tképzőintézeti tanár Znióváralfján.

1-3

Megrendelési cím

A Dreher Antal-féle kiviteli palaczkzsör

DIETRICH és GOTTSCHLIG

BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörtiszta kiviteli sör szétküldése, folytoo friss üvegtöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezesseg vállaltatik

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Arjegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve.

Figyelemztetés! Miatan gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű es gyűngebbs minőségű sörök »Dreher Antal kiviteli sör« cím alatt forgalmot hozának, a t. e. Dreher-féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegcimkét, melyen a Dietrich és Gottschlig nev okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelemükbe ajánljuk.

A turóczt.-mártoni „MAGYAR NYOMDA”

kiadásában megjelent :

A magyar középosztály házi nevelése napjainkban.

Irtá: Révész Lajos.

Á R A 80 K R.

Kapható a Magyar Nyomdában.